

Н.Г. Антипов,

кандидат медицинских наук, доцент

A.B. Висловух,

преподаватель,

Одесский медицинский институт

Міжнародного гуманітарного університета,

г. Одесса, Україна

ОСОБЕННОСТИ МЕДИЦИНСКОЙ ЭТИКИ И ДЕОНТОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВРАЧА-ЛАБОРАНТА

Медицинская деятельность является особой сферой деятельности человека, так как она касается самого важного в жизни людей – их здоровья и жизни. Соответственно медицинская этика и деонтология также заключается в том, что в ней, все нормы и принципы направлены на здоровье человека, его улучшение и сохранение. Поэтому, вопросы, связанные с процессом диагностики, лечения, взаимоотношений между медицинскими работниками и пациентами, правовые, этические и деонтологические проблемы вызывают особую актуальность и оживлённые споры.

Профессиональная деятельность медицинских работников в любом государстве регламентируется на законодательном уровне, то есть правовыми нормами, с одной стороны, и врачебной этикой и деонтологией – с другой.

Медицинским работникам в своей профессиональной деятельности зачастую приходится принимать решения, которые непосредственно связанные с жизнью, здоровьем, достоинством и правами человека. Поэтому этика – принципы нравственности и основанные на них правила поведения – занимает особое место в медицине.

В современных условиях медицина играет исключительную роль в жизни общества, поэтому отношения между медицинскими работниками и их пациентами выходят за рамки обычных бытовых или производственных отношений между людьми. Они требуют знаний, профессионализма и соблюдения принципов этики врача и больного, а также правовых аспектов, регулирования их взаимоотношений.

Соблюдение этических и деонтологических норм в сфере профессиональной деятельности медицинских работников в условиях развития современной биомедицины – дело сложное и требующее высокого уровня морального самосознания от каждого медицинского работника.

Новые открытия и достижения, появления новых наук и направлений в медицине неизбежно приводят к возникновению новых аспектов в медицинской этике, деонтологии и праве.

Огромный вклад в развитие медицинской деонтологии и этики внесли выдающиеся ученые современности Н. П. Сокольский, О. Т. Михайленко, Г. К. Степанивська и другие.

Лабораторная диагностика – это приоритетное направление медицинской деятельности, которое стремительно развивается в мировой и отечественной медицинской науке и практике. Данные лабораторных исследований применяются практически в каждой области медицины для получения точной и объективной информации о состоянии организма пациента.

Современная лабораторная диагностика позволяет ответить на важнейшие вопросы, возникающие у врача в ходе диагностического и лечебного процессов. Можно утверждать, что залог успеха в лечении — это правильно поставленный диагноз. И ведущую роль в этом процессе занимает лабораторная диагностика, так как зачастую при постановке диагноза данные лабораторных исследований играют решающую роль [2, с. 62].

На сегодняшний день врачи-лаборанты владеют системой научных знаний и специальных практических навыков, позволяющих им совместно с лечащими врачами осуществлять профилактику, диагностику заболеваний и реабилитацию больных. Особенностью этой специальности является то, что специалисты исследуют только биологический материал, полученный во время непрерывного контакта с пациентом. Поэтому, несмотря на то, что непосредственный межличностный контакт врачей-лаборантов с пациентами кратковременный, они должны свято соблюдать принципы медицинской этики и деонтологии.

В настоящее время проблемы этики и деонтологии, включая вопросы общения, становятся особенно актуальными и социально значимыми. Деонтология в работе врача-лаборанта – это наука о моральном, эстетическом и интеллектуальном облике человека, который посвятил себя заботе о здоровье человека. Эта наука о взаимоотношениях между медиками, пациентами и их родственниками, а также между коллегами в медицинском коллективе и социальными учреждениями, участвующими в борьбе за жизнь и здоровье людей.

При выполнении своих обязанностей врачу-лаборанту необходимо и важно сохранять гуманность, сердечность, внимание и чуткость к пациенту. Это необходимо для того, чтобы у больных не было неблагоприятных впечатлений, чтобы не прерывалось благотворное полезное воздействие медицинского персонала, стремящегося оказать максимальную помощь обратившемуся к нему человеку.

Очень важным, деонтологическим аспектом в работе врача-лаборанта является установление доверительных отношений с пациентами, которые складываются лишь при наличии у него доброжелательности к больному.

Одной из значимых деонтологических норм является индивидуальный подход к каждому пациенту на всех этапах лечебно-диагностического процесса. Для успешного решения этой задачи врачу-лаборанту необходимо обладать необходимыми знаниями в области медицинской психологии и умением применять их в своей практической деятельности. Следует отметить, что медицинская деонтология определяет профессиональное поведение врача-лаборанта не в морально-этическом аспекте, а в функционально-должностном и правовом аспектах. Это означает, что невыполнение деонтологических принципов осуждается не только формами морального воздействия, но и влечет за собой юридическую ответственность.

Абсолютно недопустимым в работе врача-лаборанта следует считать сообщение больному результатов исследований, тем более собственная трактовка пациенту значения полученных результатов. Необходимо отметить, что по тем или иным причинам полученные результаты диагностических исследований не всегда полностью отражают течение и тяжесть заболевания. При появлении у врача-лаборанта сомнений в полученных результатах следует повторить исследование.

Также, необходимым условием успешной работы врача-лаборанта является любовь к своей профессии, профессии медицинского работника. Взаимоотношения врача-лаборанта с пациентами и коллегами должны строиться в соответствии с принципами биомедицинской этики.

Таким образом, общество традиционно выдвигало высокие требования к морали медицинских работников. Профессиональная этика учит их усваивать нормы соответственного отношения к пациентам и друг к другу. Многочисленные ситуации, которые каждый день возникают в практической деятельности врачей-лаборантов, регламентировать исключительно инструкциями невозможно. Необходимо, чтобы каждый медицинский работник, работающий в сфере лабораторной медицины, зная основы медицинской этики и деонтологии, обладал умением найти наиболее правильное в каждом конкретном случае поведение.

На сегодняшний день, развитие и деятельность клинико-диагностических лабораторий рассматривается в качестве важнейшей интегральной составляющей оказания пациенту качественной медицинской помощи в Украине [1, с. 40].

ЛИТЕРАТУРА

1. Мокия-Сербина С. А., Ельчанинова Т. И., Ситало С. Г. Применение основных положений доказательной медицины при подготовке специалистов по клинической лабораторной диагностике / С. А. Мокия-Сербина, Т. И. Ельчанинова, С. Г. Ситало // Лабораторна діагностика. – 2013. – № 4 (66). – С. 39–42.
2. Розанцева Н. В., Кулагина И. В., Радзивил Т. Т. Лабораторная медицина: от студенческой скамьи до клинической практики / Н. В. Розанцева, И. В. Кулагина, Т. Т. Радзивил // Острів і неотложні состояння в практиці врача. – 2014. – № 5. – С. 62–64.